

估算市場大小，成長率，價格，自身的佔有率，成本

你一定很意外，為什麼我談管理能力一直不提企劃、組織、執行、溝通、協調及領導這些書上常出現的東西，而一直長篇在講估算？主要估算的是企劃、組織、執行和溝通的基本條件，估算不出，估算太離譜，這四件事就做不好，績效會大打折扣。我觀察大家做事在這一環很弱。因為不會估算，大家常會去套用一些市場調查公司的資料，雜誌上的資料，隨便猜個數字，或者花很多功夫做細算，這都不好。我在前面三頁已經非常突顯估算的地位了。前面也提到算毛利要數量、價格和成本，這三項如何估算呢？

估算數量，當然要算市場總銷量及自身的佔有率了，要估算以後數年，當然算市場成長率及自身佔有率成長了。那麼市場大小及成長率如何算呢？有些電子產品是有相當可靠的歷史資料的，你要利用這些資料來建立你市場模型的參數，沒有可靠的資料就靠自己努力思考，再利用些零星的資料去拼湊了。電子產品只要人在用的，都可以人口來思考規模大小，幾個問題要大致了解：(1)個人用的，還是家庭用的，還是公司用的？(2)有此需要的人的比例有多少？(3)在此人類中負擔得起的比率有多少？以 PC 為例，世界 62 億人口中買得起 PC 的國家人口約 20 億，其中 15 到 60 歲的年齡層約 60%，在這 60% 中只有 80% 的人生活上或工作上要用 PC，以 4 人為一個家庭，每一家庭在辦公室有一台 PC，在家裡有一台 PC，那麼應該有 $20 \text{ 億} * 60\% * 80\% * 25\% * 2 = 4.8 \text{ 億台}$ PC 在使用中；如果三年換新，那麼 PC 一年應有一億六千萬台的銷售量，實際統計數字我們知道是略低，在一億五千萬台附近。你知道銷售量中不只是汰舊換新者，還有第一次購買者。第一次購買者不是指到了年齡層的年輕人，那個區間的人數進出大致平衡，第一次購買者是指新進收入層的人或家庭，收入層的變化來自 PC 的降價及國民所得的提高，愈來愈多的人買得起。假設除了上述 20 億人口已經買得起之外，尚有 5 億人接近買得起，PC 每年降價 10%，這 5 億人口年平均所得提高 3%，四人一個家庭，每個家庭一台 PC，那麼新購 PC 數就是 $5 \text{ 億} * 13\% * 60\% * 25\% = 1 \text{ 千萬台}$ ，這 1 千萬台與 1 億 6 千萬台之比約莫就是年 PC 銷量成長率了。有這樣的市場模型在心裡之後，你就可以猜想如果全球經濟好轉，如果 PC 有革命性的功能出現，如果 PC 大降價對銷售量有多大影響了。

因為換 PC 一定會換硬碟機，不換 PC 也要換硬碟機（容量不足，機械故障），你可猜知每年硬碟機的銷量一定大於 PC。監視器的銷量，CRT 和 LCD 的總和，一定低於 PC 銷量，經常有換主機不換監視器的，監視器的壽命五年吧！所以監視器的銷售量應該在桌上型主機的六成左右，LCD 取代 CRT 的過渡期銷量會大些，有人迫不及待要將 CRT 丟棄。

同

你可用相關的方法估算手機的年銷售量和年成長率，別於 PC 的是它需要網路基礎建設，價格較低，收入層會較寬，是個人使用，此外它歷史尚短，新增用戶佔總銷售量比例會大。

有了電子產品的市場量及成長率之後，你就可以用電子產品內用的某型 IC 量算出某型 IC 的市場量，用電子產品內 IC ~~量~~量的增長乘以該電子產品的成長率算出這型 IC 的年成長率。你再分析我們的相對競爭力，估算市場佔有率和佔有率之成長，就可以得出我們這型 IC 的今年銷量了。如果你可用供需關係或者 Porter 的五力分析法 ^{消長}，
簡單的用 歷史資料估出價格下滑率，那麼銷售額就浮現了。你不要老是用 Dataquest 或 IDC 的資料，他們的資料只用來保證你的市場估算模型尚稱合理，唯有市場模型會讓你有市場洞察力。~~我們公司的產品多，一丁丁的談，一丁丁的建~~
時間既花得多，聽者也不會記住什麼，應該用市場模型，市場佔有率來談，才能深入交換意見，那些產品應該 grouping 一下市場呢？這些是以電子產品來看較有利，記憶性和微控制這種通用的東西要另想辦法，我想我們三得的產品線都應該有了模型，未來行銷主導可能會想達幾單位的三得產品線行...是目前的重點嗎？它會幫助我們了解市場嗎？幫助我們了解我們在該市場的地位嗎？